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A katholikus nép vezetőihez!
Irta Dtihallj Ovzn.

A nemzetközi szociáldemokrata 
párt legújabb agrár török ve'sei. mint 
azt láttuk, nem vezettek a kellő ered­
ményre. Nem különösen azért, mert 
egy politikai programit) meg magában 
nem párt, s csak ha megbízható erők 
vállalkoznak annak kivitelere, köpés 
a programm híveket szerezni.

A magyar ember jó 1 tudja, kivel 
áll szemben. Nem ad hitelt Bokányi- 
óknak. Nem lát bennük a nép oly 
nagy garanciát, mely az ő nyomorú­
ságán segíthetne. Hozzá járul ahhoz 
a részvét len,sőghez a magyar földmi- 
velesi politikának a legutóbbi 10 óv 
alatt létesített sok humánus és ok­
szerű intézményé, Darányi intenzív 
munkája es mindazon eredmények, 
melyek az agrárszocializmus kérdésé­
nek megoldását egyre közelebb hozzák.

Nagy és érthető oka a nemzet­
köziek felsülésének az is. hogy ez a 
mozgalom soha sem viselte őszintén 
a földmi vés nép sorsát a szivén, an­
nak szervezésére nem fordított gondot, 
sőt a Marx-elmélet szerint határozot­
tan ignorálta a föld népét s megfeszí­
tett erejét az ipari munkások szerve­
zésére fordította.

Ez a körülmény adott életerőt 
Mezőtí mozgalmának is. Ez az ember 
észre vette, hogy a föld népének is 
vannak már szociális hajlamai, csak 
helyes frázist kell kitalálni tömörítő 
erőnek. Elvetette a nemzetközi jelzőt, 
melyet a nép jobban gyűlöl mint a 
„magánügynek“ nevezett vallástalan- 
ságot és lám, számottevő tábora van 
azokból, kiknek ég a lelkűk sorsuk 
javítása miatt, de nincs elég erkölcsi 
erejük, vagy szellemi képességük, hogy 
felismerjék helyzetüket, és belássák, 
hogy ők egy ügyes üzletember ha­
szonállatai. Mezó'fi szorgalmassal) kop­
pasz tj a a birkáit, de még szorgalma­
sabba)) Ígérget.

A nép azon része, mely az ille­
tékes vezetőktől elhanyagolva, valami 
segítő agrármessiást keres, sokkal is­
merősebb Mez őt lék program injával és 
jobban rokonszenvez egy nem kimon­
dottan nemzetközi párttal, mint Boká- 
oyiek és a többi Jakabok gyülekeze­
tve!, de jobban még azért is, mert 
Me/.őfi táborának zömét a föld népe 
k'pezi, emitt pedig attól az ijesztő 
eshetőségtől kell félnie, hogy a már 
di!súlyban levő és a pártvezetést és

irányítást teljesen a saját kezében 
tartó ipari proletárizmus jármába kerül.

Azonban ne higvjük, hogy a nem­
zetköziek tábora mindezeket tudva is 
felhagyna népkisértő munkájával. A 
nemzetközi szociáldemokrata tábor 
vezéreiben az erős faji szívósság és 
főleg az üzlet elve elég tűzzel sőt 
most még nagyobb ttízzel fog agitálni 
és szervezni. Nem olyan ragadozók 
ők, hogy ha egy ugrást elhibáztak, 
szégyenkezve elsomfordáljanak a ki­
szemelt áldozat mellől.

Nézzük csak végig a nemzetközi 
szociáldemokraták évi jelentéseit, ves­
sünk egy pillantást küzdelmes, viszon­
tagságos, sőt mondjuk ki nyíltan : ül­
dözött fejlődésükre es nyomban belátjuk, 
hogy egy kudarc, tiz kudarc meg nem 
állítja őket. Vezetőik üzletemberek 
abból a fajtából, mely kizárólag jöve­
delemre és hatásra dolgozik s evégből 
mindég kész alkalmazkodni, mindég 
kész reformálni a tömegnek szánt 
programmját.

A magyar kereszténységre tehát 
most vár a legerősebb munka. Meg­
tartani a népet Istenének és hazájá­
nak, segíteni baján, őszintén dolgozni 
anyagi jobblétén s fejleszteni értelmét, 
hogy tisztán lásson.

Ne fázzunk a „szocializmus* szó­
tól, mert az tűz. mely mint látjuk az 
egyház és a haza javára hasznosan 
használható, de elhanyagolva, fity­
málva pusztító romboló elem. Tűz, 
amelyet szit a kor ezer haja, tűz 
amely elkeseredéssé forralja az elégte 
letlenséget.

Nem szabad késnünk, hogy min­
den akciónkra, melylyel a népnek 
akár anyagi akár szellemi haján se­
gítünk, rásiissiik a „szociális" jelzőt. 
Legyen szociális gazdakör, legyen 
szociális munkás egyesület; legyen 
szociális népakadémia, legyen szociális 
olvasó kör. Alapjában véve mindez 
szociálizmus, miért tagadjuk meg hát 
tőle a nevét ?

A jellegét az ilyen intézmények­
nek úgyis az alapítás szelleme a ve­
zetés adja meg, Int pedig mi alapítjuk, 
mi vezetjük ugv ezek a szociális in­
tézmények. mindenesetre kereszt én vi 
alapelveken épültek, következetesen : 
keresztény szociális intézmények is.

Meg kell értetni a néppel is. hogv 
ez szociálizmus, sőt ez az igazi szo­
ciálizmus, ez it keresztény szocializ­
mus, mely lám reklám nélkül a nép 
javára munkálkodik.

Számtalan faluban, hol katholikus 
gazdakör, szü vetkezet és olvasókör 
van, már hafészkelt»' magát a nemzet­
közi istent- lerisi-g a szociálizmus szűre 
alatt **s zsebel, rombol. A népet ugv 
lázitja, szajkó módjára krákogva : u 
papok titeket butítanak. mindenféle 
katholikus egyesületeket csinálnak, 
hogy elvonják figyelmeteket a világ 
megváltó szocializmusról. A nép pedig 
sajnos, sok helyen hozzájuk csatlako­
zik, mert mmi tudja, hogy. nemzetközi 
zsehpolitikán kívül nincs más szocializ­
mus. A fején van a kalap, <:s keresi, 

mert nem tudja, hogy a mi a fején 
van kalap. Azt hiszi, bog\ az ő in­
tézménye csak katholivizmus, »:> nem 
egyúttal szociálizmus is, azonban ha 
tudja, hogy ő igen is már szervezve 
van az igazi szocializmussal s itt nem 
zsebelik, nem koppasztják, kiadja az 
útját a nemzetközi «szélhámosoknak, 
mert látja, hogy hazugság a beszédük, 
hogy a szociálizmus csak cégére a 
jövevénynek.

A szocializmus ma varázsszó, 
olyan, a mely után értelmét sem tudva, 
mint szivárvány után a gyermek, fut 
a nép, s ahol még évekkel ezelőtt se 
volt hive, ma nagy tábora van.

Ne késsünk tehát! mert saját 
otthonunkból ezzel a varázsszóval ki­
szorítanak bennünket. Előbb-utóbb be- 
ferközik a legkisebb faluba is a nem­
zetközi szociáldemokrácia és aratni 
fog lassan de biztosan a nép tudat­
lanságában és hiszékenységében. Le­
gyen elég erőnk megváltani, hogy 
már csináltunk szoeiálizmust és fo­
gunk is csinálni mindent e jelben.

Nem kell at tói félni, hogv a nép 
szellemi és anyagi javán való mun­
kálkodást a közjogi alapokat nvilt 
kerülésnek hagyó keresztény szocialista 
párt azonnal és természetszerűen le 
foglalja magának, vagyis politikai te­
kintetek ne tartsanak vissza bennün­
ket a munkától, mert az egyesülést 
megfogja hozni később a kor. a poli­
tikai viszonyok átalakulása.

Nagy, kény szerit ö körülmények 
fogják egyszer össze forrasztani a ka- 
tholieizmusnuk most még csak társa­
dalmi es közgazdasági szocialistáit a 
keresztény szociálist« párttal magával, 
addig is az*-nban tegyük köt élességün­
ket és tegyünk mindent a szoeiáliz- 
mus jegy eben es süssük is a homlo­
kára munkánknak: ez szociálizmus, 
ez kereszténv szociálizmus.
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A fiú polgáriiskola ügye.
Xagv Ferencet, volt munkavezetője 

megvádolta, hogy a Hu polgári iskola épí­
tésénél holmi visszaéléseket követett el.

Nagy Ferenc megfelelt « vádakra, a 
vizsgalat folyik rendesen. Nem avatkoz­
nánk az ügvbe, ha Rogies Tinié nem fi>ly - 
tutná a nyilvános vádaskodást. Ámde most 
már a laptik is beleavatkoznak. Mi is mon­
dunk tehát néhány szót az esetről.

Az egyik helyi lap politikai haragjának 
kitölthetésére használja fel ezen ügyet. Pro­
tekciót, részrehajlást emleget ; belügyminisz­
tert hiv segítségül. Tehát, a dolgot minden­
esetre meg kell vizsgálni alaposan. Ezt kí­
vánja Nagy Ferenc is.

De hát nem tűnt fül az a lapoknak, 
hogy a vádló most, mikor tuár egészen kész 
az épület, áll elő vádjaival? Hiszen mód­
jában lett volna, s ha becsületesen gondol­
kodik. akkor emelte volna vádjait, amikor 
meggyőződhettek volna a vádak alaposságá­
ról egv fél óra alatt ? Most vádaskodik, mi­
kor úgyszólván az épületet szét kell bon­
tani. hogy vádakat lehessen bizonyítani? 
Hát az ilyen vádaskodást csak a rosszaka­
rat veheti komolyan.

Aki tiszteségesen gondolkodik, az e 
vádakat a maga módja szerint bírálja el, s 
még csak egy tollvonást sem tesz azért, 
hogy egy embert becsületében meggyanú­
sítson, a polgármestert meg visszaélés lep- 
lezgetéssel vádolja, mert egy elbocsátott 
munkavezető akar valakinek a kedvében járni 
vagv boszut állni.

Nagy Ferenc higgadt, becsületes eljá­
rása. a vád megjelenése után a polgármester 
haladéktalan intézkedése a tisztességes gon­
dolkodást vsak arra késztetheti, hogy vár­
jon a vizsgálat befejezéséig, mert ha nem 
vár. bizony részes lesz az igaztalan vádas­
kodásban.

20000 tégla és a vas.
Hogy a közönség fogalmat szerezhessen 

magának a vádaskodás jellegéről, a követ­
kezőket jegyezzük meg. A 20000 másodrendű 
és az elsőrendű tégla ára között a különb­
ség. mondjuk 120 korona. Hát elképzelhető, 
hogy egy százezer koronánál nagyobb vál­
lalatnál Nagy Ferenc 120 koronáért csaljon, 
vagy hogy 120 koronáért a polgármester 
leplezgessen ?

Ami pedig a vasat illeti, az még na­
gyobb rendben van, mert ez Nagy Ferenc 
kérelmére az építési naplóban meg van örö­
kítve, s ezért Nagy Ferenc kövesebb pénzt 
is kap.

A vizsgálat.
A bizottság ma megtartotta a helyszíni 

szemlét és a vádakat alaptalanoknak találta.
Még csak annyit jegyzünk meg, hogy 

a vádaskodó, Rogics, jól lehet meg volt 
hiva a szemlére, még sem mert megjelenni.

A mai vizsgálat kapcsán ki kell még 
térnünk a mai lapok egy téves megjegyzé­
sére. Azt Írják, mintha Nagy Ferenc beismerte 
volna, liogics vádjait.

Tudjuk hivatalos információból, de tudjuk 
Nagy Fe,rétiétől személyesen is, hoqy a lapoknak 
ezen híresztelése teljesen légbál kapott.

Nyilatkozat.
A „Függetlenség“ cimii újság mai száma 

kvalifikálhatatlan módon támad Biró Káoly 
dr.. polgármesterre, amiért ez megtisztelte 
Nugv Ferencet azzal, hogy házszentelés! 
ünnepélyén megjelent. Es ezt a kvalitiikál- 
hatatlan támadást oly lap intézi ellene, a 
mely még szeretné, ha elhinnék róla. hogy 
az egyenlőségért és az iparos érdekeiért 
küzd Ezen támadásból a lapra vonatkozó­
lag minden iparos megalkothatja a véle­
ményét.

Mi. akik az ipar emelésért küzdünk, 
akik az iparnak a mejjérdemelt tekintélvt 
akarjuk becsülettel kivívni Szabadkán, csak 
köszönettel tartozunk Bíró Károly dr. polgár- 
raesternek hogy levetkőzve az előítéleteket, 
nem rostéi most már megjelenni egy iparos 
családi ürömünnepén is. s ott együtt tud 
érezni az ünneplő, munkás iparossággal,

együtt tud örülni az iparossal elért sikere 
fölött.

A Függetlenségnek, úgy látszik, csak 
a cégére az egyenlőség, az iparos java. de 
elfogulatlanul az egyenlőségért küzdeni nem 
akar. mert akkor nem vádolná a polgármes­
tert azért, mert megtette azt, amit az ipar 
megérdemel.

Nem vesztegetünk több szót a neve- 
I zett lap támadására. E néhány szóból is 
I megérti a közönség az igazságot.

Több szabadkai iparos.

Nem Írjuk ki az aláírók neveit, akik 
azonban kiváncsiak, azoknak szívesen meg- 

! nevezzük az aláírókat, akik erre fel is kér- 
I tek bennünket

Maszlag!
I gy látom, hogy Szabadkának is meg­

van a maga sajttakarója a Szabadkai Friss 
Vjságban. Egy lap. amely nem vallja ma­
gát párt lapnak, de azért úgy ir, mint a szo­
ciáldemokraták szabadkai szennyessé. Hát 
ezért az alamusziskodásáért mi. keresztény 
munkások, bojkotáljuk ezt a sajtkukacot. Egy 
olyan lap éppen ne gúnyolja a keresztény 
szociálistákat, amely maga a gunytárgya.

Az 1908. máj. 8-iki számában a keresz­
tény szocialisták üdvözölték Polónyit, cirn 
alatt ugyan kiköpte magát ez a sajttakaró. 
Bizonyára fáj neki az üdvözlés. Talán ha egy 
hóhért üdvözöltünk volna, akkor mi kedves 
emberei volnánk a Frissujságnak.

Keresztény munkások, akikben egy kis 
erkölcs van, az ne vegye a Szabadkai Friss 
Vjságot, ne vegye pedig azért, mert régi 
magyar közmondás az, hogy az ember, ha 
kígyót melenget a keblén, utoljára is meg­
fogja ezért csípni. Egyenlőre végeztem ev­
vel a sajttakaróval. Igaz. hogy nem igen 
érdemes személyeskedni, mert erre szinte 
van magyar közmondás : a részeg és bolond 
ember elől a józan és okos embernek ki 
kell térni. Csak azért válaszoltam most, hogy 
tudják és érezzék az ilyet) alakok azt, hogy 
itt vagyok és pártomat meg fogom védeni. 
Egyenlőre ennyit rosszakaratú riporter uram. 
Máskor többet tegyen ésszel, mint észnél- 
kiil. Mielőtt egy ilyen hülye riportot kö­
zölne jusson eszébe, hogy mi keresztény 
szocialisták élünk ám.

Román Nándor,
az alföldi keresztény szociiílisták 

kerületi titkára.

HÍREK.
Tájékoztató.

Május 30. A Kossuth asztaltársaság majá­
lisa, a városi erdőben. Kezdete este 8 érakor.

Junius 18. A magyar asztaltársaság nyári 
mulatsága Radonaváeon. Felvilágosítás az asztal- 
társaság helyiségeiben.

— Adományok szent Erzsébet szobra 
javára. Pánosics Dominika második ivén: 
Dulics Péter, Staniics ,János, Prrtity Krisz­
tina 2—2 korona, Delicti Kálmán 140, Báics 
Agnes, Siraokovics Lázár, Bogesics Mária, 
Kuluncsics Anasztázia, N. N. 1 20, Sztamics 
Jakab, Kovács Ferenc, Báics Mária, Kulun­
csics Margit, Simokovies Ágoston, Báics 
Róza, Báics Mariska. Báics Mari i, Rajcsíes 
Teréz, Milodánovics Mária. Radák Klára, 
Malagurszki Róza Breslía Félix, Markovics 
Péter. Szárics Marcel. Simies Alojzia. Boge­
sics K ára, Arnold Pálné, Báics Róza. Szudá- 
revics Mária, Vukovies Valéria, Vörös K dót a, 
Péics I'. Antal, Brcsics Klára Balázsevics 
Lucia, Mamuzsics Fiilöp, Páncsics Dominika. 
1 — 1 korona, Pletikoszics Ferenc 80 Palkó 
•Mácsai Mátyás. Lpánovics Mátyá-mé, Menta­
tion József né ■>(). Hegedűs Teréz, Ktuuncsics 
Gy. Temunovies Lázár, Malagurszki Káta, 

I Bnkovics József, Nuszkovics Mária, Bulyov- 
I esics Klára Mirtanovics Maria Kuluncsics 
I Mali d. Nagy Róza, Vinkovics József 40, 
: Mamuzsics A ajosné, Suits Márk né. Perján-

osevics Mária, Perjánesevics Paulina, Kulun­
csics Antal, Bosnyák Anna 80, Malinké 
Mihály Bnkovics Rebeka, Milváeski A. Mari- 
janusics Lucia. Maeskovics Mária, Marijanics 
Antónia, Irsai Erzsébet, Jokovivs Mária, üzv. 
Lulitv Simonné, Delicti Anna. Vidákovics 
Jozefa Petyerity Katalin 20—20 fillért ado­
mány óztak.

— Számadás. A Szabadka városi 
magyar főgimnázium tanuló ifjúsága által 
folyó évi május 2 án a Szabadkán felállí­
tandó Kossuthszobor javára rendezett és 
hangversennyel egybekapcsolt tánc vigalom 
bevételeiről, kiadásairól és tiszta jövedelmé­
ről. Bevétel belépőjegyekből 668 korona, 
felülfizetésekből 86 korona. Szabadka szk. 
város tanácsának adománya 50 korona. Kia­
dás 455 korona 32 fillér. Tiszta jövedelem 
343 korona 68 fill, mely összeggel alulírott 
igazgatóság a mai napon 188 sz. a terjesz­
tett be Szabadka, szk. város tanácsához a 
Kossuthszobor alapra való beutalás végett. 
Felülfizettek : Mukics Simon dr. 10, Freuden­
berg Zsigmond 6, Hartmann József, Seossa 
Zoltán, Taussig Izsó dr. 5 — 5, Birkáss Gyu­
ládé, Hartmann Rafael, Kosztolányi Árpád. 
Polgári Takarékpénztár, Takarékpénztár mint 
szövetkezet 4—4. Barkáts Mária, Hervanek 
Ödön, Schubert Arnold 3 —3, Geréb Mihály 
dr. György Mór, Kunetz Ignác. Kunetz Mór, 
Lányi Mór, Mamuzsics Benedek. Matnuzsich 
Félix Révfy Zoltán, S. p.. Sugár Béla, Vas 
Ferenc, Wámoscher Mihály 2—2 Fürst Béla, 
Lukács .József 1 — 1 koronát fizettek felül. 
Fogadják a mélyen tisztelt felülfizetők, Sza­
badka szk. város tanácsa, a hangversenyen 
közreműködött urak és hölgyek és a mulat­
ságon megjelent nagyérdemű közönség a 
tanári testület és a tanáló ifjúság hálás 
köszönetét. Szabadka, 1908. május hó 9. 
Kosztolányi Árpád, igazgató.

— A szerb metropolita-választás 
királybiztosa Kedden e hó 12-én ül össze 
Karlócán a kongresszusi választmány, mely 
a legközelebbi kongresszus napirendjének 
megállapításával fog foglalkozni. E kongresz- 
szuson megy végbe a patriarcha-választás is. 
A kongresszusi válaszmányi tagok között 
erősen tartja magát az a hir. hogy a király- 
biztos gróf Batthyány Tivadar lesz. kinek 
személye iránt a szerbek osztatlan bizalom­
mal és rokonszenvvel vannak.

— A palicsi halász gyilkosai.
Ezen vadállatias kegyetlenséggel el­
követett bűnben a gyilkosokat állító­
lag már letartóztatta a csendőrsóg. A 
neveket azonban a vizsgálat érdeké­
ben ma délután niég hivatalosan nem 
közölték.

— A szabadkai Szabad-Uccum egye­
sület évi rendes közgyűlését az alapszabály- 
szerű tárgysorral folyó évi május hó 10 én, 
vasárnap délelőtt fél 11 órakor a Nemzeti 
Kaszinóban tartja.

— Uj huszkoronás bankjegyek. Nyolc 
év előtt, 1900. március 31-én bocsátották ki 
a most is forgalomban lévő huszkoronás 
bankjegyeket s az osztrák-magyar bank már 
egy év előtt elhatározta, hogy uj huszkoro­
nás bankjegyeket fog kibocsátani s a régie­
ket bevonja, A jegybank főtanácsának teg­
napi ülésében állapították meg az uj bank­
jegyek kibocsátási idejét. Eszerint június 
22 én bocsátják ki az uj huszkoronásokat, 
amelynek mintáját Hegedűs László magyar 
festő rajzolta.

— Sztantics Lajos gőzmalma. Egy
munkában, szorgalomban töltött élet nyerte 
el megérdemelt jutalmát akkor, mikor niar- 
már ott állt, hogy egész élete munkájának 
gyümölcsét elveszítse. Gőzmalma leégett. 
Elképzelhető a szerencsétlenség által a be­
csületes szívnek okozott fájdalom, mely csak 
növekedett azzal, hogy a telepengedeiyt 
meg akarták tőle vonni. Meg is vonták, s 
hogy jogtalanul, azt bizonyítja a ma leér­
kezett miniszteri határozat, amely Sztantics 
Lajosnak a leégett gőzmalom felépítését es 
újra üzembevételét megengedte. A fáradha­
tatlan, munkás, keresztény nagyiparos tehat 
mégsem lesz megfosztva attól, hogy annak



szentelhesse munkásságát életfogytáig, ami­
nek a »Murmceétleneég bekövetkeztéig szen­
telte. s amit nélkülözések, becsülete* munka, 
nem pedig börzespekulációk revén szer­
zett meg.

— Halálozás. Zomborból irju tudósí­
tunk. Szombat délután négy orakor helyez­
ték örök nyugalomra özv Juhász Vél érnél, 
Juhász Lajos városi adótiszt anyját. A teme­
tésen a gyászoló tiszttársai, testületileg és az 
ismerősök is óriási számban vettek részt a 
végtisztességen.

— Közbiztonság Szabadkán. Hogy 
a közbiztonság Szabadkán milyen, azt hi­
szem mindenki tudja, aki valaha csak volt 
olyan szerencsés, hogy úgy 9 óra után va­
lamely félreeső utcában megfordult. Es er­
ről nemcsak mi, akik helyben lakunk, ha­
nem az ország bármely részének lakósai 
szereztek már tudomást. Nem hiába mint 
bácskai bicskások vagyunk mások előtt is­
meretesek. Igen érthetően jellemzi ezen 
igazságot a következő eset is, amely a na­
pokban játszódott le Szabadka egyik nem 
éppen elhagyatottal)!) utcájában : Egy fiatal­
ember illedelmesen, semmit nem gyanítva 
végig haludt az utcán. A mikor a Magyar- 
utca sarkára ért, észre vesz egy pár suhan- 
cot akik a sarkon állnak. Körülbelül busz 
lépéssel elhagyva őket, kellemetlen és ré- 
mületes meglepetésben részesült. Ugyanis a 
sarkon levő legények — akik talán a Ba- 
kony-erdőből szöktek meg — nem tettek 
egyebet, mint egy pár iidvlövést tettek nem 
tudom kinek a tiszteletére Említett fiatal­
ember észrevevén, amint a golyók a feje 
fölött elsüvitenek, menedéket keresett élete 
számára ezen vadállatok gaz és gondolko­
zásba ejtő virtuskodásától. Igazán itt van 
már az ideje hogy városunk reputációja ér­
dekében is az illetékes tényezők minden fát 
megmozgassanak, hogy ilyen és ehhez ha­
sonló esetek többé elő ne fordulhassanak.

— Agyonütötte a vödör. Nagykani­
zsáról írják, hogy ott kutásás közben a vödör 
agyonütötte Gazdag István munkásembert. A 
kutásásnál két ember volt; egyik Gazdag 
István munkás a kutban dolgozott a másik 
pedig, aki a kutból kiásott sarat vederrel 
húzta a kút partjára. A sárral teli vödör 
valahogyan lezuhant, a kutban lévő ember 
fejére aki a szörnyű ütés következtében 
nyomban szörnyet halt. A szerencsétlenség­
ről távirali utón értesítették a kir. járásbí­
róságot. I)r. Fischer Sándor kir. járásbiró és 
a szabadkai kir. törvényszéki orvos még teg­
nap kiszált a szerencsétlenség színhelyére 
megállapítandó, hogy nem-e forog fenn Gaz­
dag István elhalálozása körül vigyázatlan­
ság, gondatlanság, avagy rossz szándék, mely 
büntetendő cselekményt képez.

— Az uj telefon. Említettük már, 
hogy uj telefonrendszert kap Szabadka. 
Olyant, aminő Budapesten van. Az uj táv­
beszélő készülékek felszerelését már meg is 
kezdték, s ha valamennyi állomás fel lesz 
szerelve, az uj rendszert átadják a közhasz­
nálatnak.

— Mérgezés. Zombori tudósítónk irja. 
A múlt héten Bapáts Miklós horvátországi 
származású itteni fazekaslegény mérgezési 
tünetek között az utcán összeesett s nyom­
ban városi kórházban helyezték el, ahol 
azonban anélkül, hogy egy pillanatra is 
visszanyerte volna eszméletét, ti-án meghalt. 
Ki sem volt hallgatható s ezen igazán rej­
télyes és titokzatos ügyben rendőrségünk 
serény nyomozást indított.

— Az ezüstforlntos alkonya. Ausztriá­
ban komolyan foglalkoznak azzal a tervvel, 
hogy az ezüstforintosokat a forgalomból 
végleg kivonják és a koronaértékkel való 
számítás általánosítása végett háromkoronáso­
kat és ötvenfilléreseket, esetleg ötfilléreseket 
*s hoznának forgalomba. Az ötfillérest már 
n koronaérték behozatalával akarták forga­
lomba hozni, de akkor elálltak ettől a szán­
déktól. mert attól féltek, hogye miatt némely 
élelmiszer megdrágult volna. Természetes, 
hogy mindez csak a magyar kormány hoz­
zájárulása után történhetik meg.

— ’Nyilatkozat Ez év április 8-án 
r enyves Ferenc hírlapíró urat szinte öntu-

Szabadka, 1908 május KI, BÁCSKAI NAPLÓ.

dalian állapotomban meg támadtam. A durva 
sértésért Fenyves Ferenc ur nyomban elég­
tételt vett rajtam, de amikor e sértés birói 
megtorlásáról humanismusból lemondani szí­
veskedik, kötelességerutirk tartom kijelen­
teni. hogy az inzultust mélyen sajnálom s 
Fény vés "Ferenc úrtól az ellene elkövetett 
sértésért ünnepélyesen bocsánatot kérek. 
Ezen bocsánatkor^ nyilatkozatomban benne 
foglaltatik az is, hogy a megsértett szabad­
kai újságírókat szintén megkövetem és ki­
jelentem, hogy a jövőben a hírlapiról karral 
szemben mindenkor a legnagyobb tisstelet- 
tel viseltetem. Köteles vagyok ezen nyilat­
kozatomat a szabadkai lapokban, valamint a 
Festi Hírlapban nyolc napon belül közzé 
tétetni. Szabadkán, 1908. május 9-én.

Könyve* Jen<‘i s. k.
Légzőszerveink ellenségei az ősz 

és tél é* nagyon gyakran támadnak ez idő­
szakokban mindennemű gyulladások és huru­
tok. I y betegségeket azonnal figyelemmel 
kell kisérni, mivel az elhanyagolás hosszan­
tartó és nem ritkán még az életet is veszé­
lyeztető hurutos megbe'egedésekhez vezet­
nek. Nem is szabad haszontalan háziszerek­
kel experimentálni, hanem azonnal egy igazi 
gyógyhatású szerhez folyamodni. Ily szerek 
közül első helyen áll a ..Sirolin Boche." 
melynek kiváló gyógy hatása az orvosok 
egyértelmű nyilatkozata alapján el van is­
merve. .,-Sirolin-Hoche“ minden gyógyszer­
tárban kapható.

Lakás-áthelyezés. Dr. Prokesch 
Géza lakását Zombori-ut Báics-féle 
házból Bercsényi-utcába, a zálog­
házzal szembe, helyezte át. au-.n

AnoRÉr
sec

Jó hírnév
és a fogyasztó közönség helyes ízlésére vall, 
hogy pezsgőnk rohamosan terjed és nagy 

keresletnek örvend.
KAPHATÓ: 260-40--«

minden elsőrangú fíiszerkereskedésben, 
kávéházban és vendéglőben.

INNEN-ONN AN.
— Hej. heh szeretném, ha az én fele­

ségem volna a lánchíd oroszlánja!
- Miért?
— No mert akkor a feleségein nem 

nálam, hanem állandóan a lánchídon volna 
és a mi fő, neki sem lenne nyelve!

•
— Nussád, szabad kérnem a második 

keringet ?
— Sojnálok, Herr von Trottelfuss, de 

már túl vagyok jegyezve !

Fap No mit vettünk fel a bibliából? 
Fiú : Abrahám nőül vesai Sárát, Jv csak 

a felét T i a fejezetnek a felét vet­
ték fel.)

TAN ÜGY.
A rental főgimnázium tanítási 

Ideje. A zentai főgimnáziumban eddig a 
délelőtti és délutáni tanítási rendszer volt 
gyakorlatban A főgimnázium tanári kara. 
mint tudósítónk jelenti, most előterjesztési 
tett az iránt, hogy az 1908 t*)9-diki tan­
évben a tanítás csakis délelőtt történjek

Mindé# hölgy --.>k egys.er kiférte
let. * meg fog gt.'íródni u lllén-féle

LILIOM-TE JC RÍM
«lígilJ, ifjité 4« frisvitö osod.ía h»;*«4rdf, 
melyet nenn -ak a szabadkai, hanem a bél­
és külföldi magaarangu hölgyek é« mfi 
vészünk is a legjobb 6- legbiztosabb ar- 
djioM szernek ismertek el Ara 1 k-'f.ms 
l.lllom-tejsznppan tl<) fill Kaphat- a.
eg eiül, lfj. ILLÉS ANTAL
. VV-r- keres/t* g v / g y * i e r l <í r ú hun a f *■ 
posta itt ellenében tSsabadkán, Népbank 
palota. H2I—

KÖZGAZDASÁG.
A Szabadkai Kereskedelmi és Ipar­

bank 1908. évi április havi forgalmi ki­
mutatása .
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Mucsy György,
v titkár.

Horvátovlts Ernő,
főkónvy elő.

Aubermann Miklós,
pénstárnok.

Ismerőseink körében terjesz- 
szük a „lUCSKAI NAPLÓT.“
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TÖRVÉNYSZÉK.
t; Bűnügyi főtárgyalások. A szabad­

kai kir. büntető törvényszék által főtárgya­
lásra a következő bűnügyek tűzettek ki

Május hó 11-én; Oláh Farkas Márton, 
többrendbeli lopás és orgazdaság büntette. 
Kürmöczi Lajos, hatóság elleni erőszak bün­
tette, Pinteries Mihály, súlyos testi sértés 
büntette. Makai Mihály, súlyos testi séités 
büntette, Szmilyanszky Dusán, hatóság elleni 
erőszak büntette, Uabrics Pál, súlyos testi 
sértés büntette.

Május hó Kl án ; Stein Mór. gondatlan­
ságból okozott emberölés vétsége, Lagler 
Vinne és társa, többrendbeli lopás büntette.

Május hó 15-én : Szupics József, rágal­
mazás vétsége, Perlsteiu Jenő és társa, lo­
pás büntette. Fiilöp Máté, gondatlanságból 
okozott súlyos testi sértés vétsége.

Nyári menetrend
megjelent és kapható :

II 15 1 31 vY 3í IN 31 <> II
-------- könyvkereskedésében

Szabadkán, Fó'-tér, a Szentháromsággal szemben.

BÉGÉN Y.
AZ AltTIKRISZTUS CSODÁJA.

Fordítja: Körmöozj’ Ernő'. 122

Hamarosan elmondta Pierónak, hogy 
soha sem nógatta volna az asszonyt a beis­
merésre, ha tudta volna, hogy ez lesz a vége 
0 azt hitte, hogy Piero nemesszivü, lovagias 
ember. Egy ilyen féfi az ő helyében ezt 
mondaná : „Hibáztál . . . de a mikor gyer­
meked megmentésedért nyilvános bünvallo- 
raást tettél s fejedre vontad haragomat, — 
kiengesztelted vétkedet. Rád nézve ez maga 
is elég bünhődés már/1 Egy igazi, nemesszivü 
férj ölbe kapná gyermekét s kézenfogva az 
asszonyt térne házába vissza. Igen, igy tenne 
egy valódi Signor. 0 azonban nem Signor, 
hanem vérszomjas vadállat.

Azoktól ugyan beszélhettek, amit akart, 
mert egyik sem hallgatott rá. Akár a süket 
falaknak beszélt volna.

E pillanatban a gyermek lassan előre 
sompolygott s atyja keze után nyúlt. A férfi 
vad, gyűlöletes pillantással mérte végig. 
Most, mikor leányruhába volt öltöztetve s 
felkunkoritott bodor haja gondosan a füle 
mellé volt fésülve azonnal feltűnt az any­
jához való hasonlóság, mit eddig észre sem 
vett talán. Indulatosan rúgta félre Marcia 
gyermekét.

Aggasztó, félelmes csend feküdt rá a 
térre. A szomszédnép lassan, nesztelenül 
odalgott el onnan. Egynémelyük tétovázva, 
habozva vissza, vissza tekintgetett egy ideig, 
de aztán meggondolta magát s eltávozott a 
térről. A férfi, úgy látszik, csak arra várt, 
mig egészen magukra maradnak.

Donna Mioaela is elhalgatott, e helyett 
azonban a Krisztusképet Marcia karjaira 
tette. „Fogadjad én jóságos testvérem, ez 
legyen a te védelmeződ ezutánra midig,“ 
— szólt hozzá biztatóan.

A férj végignézte mindezt, s úgy lát­
szik e látvány csak növelte haragját. Hisz 
ez már alig várta a pillanatot, hogy felesé­
gével egyedül maradjon Egész teste vonag- 
lott az izgatottságtól, mint mikor a duvad 
végső ugrásra, azökelésre készül.

Csakhogy nem hiába tartotta azt a ké­
pet kezeiben az asszony. Az a megvetett 
fadarab arra késztette, hogy a szerelem leg­
nagyobb áldozatát próbálja véghezvinni.

„Ugyan“ mit szólna hozzám Krisztus a 
paradicsomban, hozzám, ki megcsaltam fér­
jemet aztán gyilkossá tettem őt? — gon­
dolta magában. Eszébe jutott aztán az is, 
hogy mily nagy szeretettel vette őt körül 
ifjúkorában férje. Akkor biz nem is gondolt 
rá, hogy ily nagy nyomorúságba fogja 
ejteni őt.

„Nem, Pieró, ne ölj meg!“ kiáltotta 
fájdalmas esdekléssel, meglásd, a vesztő­
helyre jutsz Hisz ha kívánod, úgy sem kell 
látnod többé !

A piactér másik vége felé rohant, hol 
a tátongó szakadék ásított elő. Mindnyájan 
látták, mi szándéka van Dilit arca eléggé 
elárulta azt.

Többen iramodtak utánna, csakhogy ő 
már akkor jókora egérutat nyert. Most hir­
telen kicsúszott hóna alól a kép s lábai ele 
esett, megbotlott benne s végigterült a föl­
dön. Akkor aztán utolérték.

Ki akarta magát szakítani kezeik közül 
de amazok erősen tartották.

— Ah, hagyjatok, hagyjatok engem ! 
ő rá nézve is jobb, ha végrehajtom szán­
dékomat !

De akkor már férje is odaért. Kézen 
fogta a gyermeket s ölébe kapta hirtelen, 
Nagyon megindultnak, meghatottnak látszott.

— Így ni, Marcia, most már jóra for­
dul minden, szólt felesége felé Piero. Szörnyű 
zavart volt. de sötét szemei, melyek bol­
dogságtól ragyogtak, többet mondtak minden 
ékes beszédnél — „Te csak gyere velem ! 
Kár lenne olyan asszonyért, amilyen te vagy, 
én édes feleségem !“

(Folyt, küv.)

Kiadó villa
Palicson,

közvetlen a földmives-iskola 
igazgatói lak mellett

2 szoba, 2 verenda, 
konyha, pince stb.

azonnal kiadó.

Papi ruhák.
Van szerencsém a nagyságos «'•„ f”. 

tisztelendő papság becses tudomására hozni. 
Iiogv az őszi és téli idényre való fekete 
színtartó papi szöveteim megérkeztek > 
kát üzletemben nagy választékban raktáron 
tartom s igyekszem úgy mint eddig, ezen- 
túl is megrendelőimnek teljes bizalmát és 
megelégedését kiérdemelni.

Vidéki megrendelésnél elég egy minta 
reverenda vagy ruha beküldése is ; kívá­
natra azonban saját költséyenun a helyszínére 
személyesen kiutazom.

Templomi miseruhák elkészítését, vala­
mint azok javítását is jutányos árban el­
vállalom.

Üzlet : Nemzeti Casinó épülete mellett 
levő lialuiI György-ftlt ház. Yesselényi-nt.

Hadnagy István.
195-60 papi és polgári szabd.

Temetkezési vállalat
Van szerencséin a n. é. közönség szives tudo­

mására hozni, hog_\ a jelenlegi üzlethelyisége­
met megnagyobbítottam és eddig, mint lelkiisraere- 
tes]pontossággal.sameghaltakat illető kegyelet meg­
adásával végzem az elvállalt temetkezést. K célra 
raktáron tartok nagy választékban

díszes érc- és fakoporsókat,
sirkoszorukat, koszorus/.nlngoknt; koporsóba 
való matracok, vánkosok, szemfedó'k elegáns
kivitelben kaphatók.

Hullaszállitáat s minden egyéb megfá­
zást a legnagybb gonddal és pontossággal végzek 
úgy. hogy a gyászoló csatádnak akár helyben, akár 
vidéken miről sem kell gondoskodnia.

A rí, é. közönségnek szives jóindulatát kérve 
vagyok mély tisztelettel

Moldoványi József
temetkezési vállalat tulajdonon» 
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El 1908. óvt tavaszi és nyári Idényre.
Bővebbet:

Nagy Ferenc
építőmester 380-10-5 

3'I., IlaluHi'iit isiz.

Egy 20 év óta fennálló és hit­
névnek örvendő

épület- és géplakatos-műhely berendezés
más vállalat miatt igen kedvező fel­
tételek mellett azonnal átvehető.

Bővebbet Malusev Sándor iro­
dája Szabadka, edénypiac. as? t t

Versenytárgyalási hirdetmény.
Magyarkanizsa határában fekvő Adorján iiúk 

község rom. kath. plébániájához tartozó Oromhe­
gyes csoportosított külsőség részére létesítendő 
templom építése folyó évi június hó 1. napján 
délelőtt pont 10 órakor Mag\arkanízsa városházá­
nak tanácstermében kezdődő nyilvános verseny­
tárgyaláson fog biztosíttatni.

Az ajánlatok élő szóval és öt pecsétes lezárt 
borítékban, Írásban is tehetők. Hz utóbbiaknak az 
ajánlati mintalapon kiállít útinknak és bánatpénzzel 
ellátottaknak kell lenni és legkésőbb május hó 
30. napján Magyarkanizsa község elöljáróságá­
hoz eimozvo kell a postán ide érkezni.

Bánatpénz 1000 korona készpénz.
Az összes munkák együttes kikiáltási ára
kor. 82 fill.
Az építéshez szükséges homok és téglák, 

amelyek értéke a kikiáltási árban nincsen befog­
lalva, igy ingyen lesznek vállalkozónak az építés 
színhelyére hohnsználásra boesájtvn.

A tervek, árelemzés, költségvetés és verseny­
tárgyalóisi feltételek a közigazgatási jegyzői irodá­
ban hétköznap a községházánál ifi. Csuka Sándor 
községi iktatónál botekinthotök. ahol az Írásbeli 
ajánlatok mintalapjai is beszerezhetők

Magyarkanizsa, 1908. évi május hó T ón
Szabados l*ál s. k.

adorjáni h. plébános, mint az 
,íbö—1--1 építési bizottság elnöke.

Egx szelvény 
3-10 m. hosszú
telj«« férfi ruhá­
hoz (Kabát, nad 
rá< éi mellény) 
elesendő, ceaK

1 szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény IS korona 
1 szelvény 20 korona

Egy szelvény*, fekete szalonruh/ihoz 20 - K - . 
szintúgy feíöllószövetel, turista! ódent, .elyetn- 
kamgarnt stb. stb, gyári árakon küld ami:: meg­
bízható es szolid cég mindenül; ismert posztó- 

gyári raktár

SIEGEL-IMHOF Brünn.
MlntAh ingyen és bérmentve.

Az előnyök, a melyeket a magám evő élvez, ha 
szövetszükségletét közvetlen Sietfel-Imhef cég­
nél, a gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek.
Szabott, legolcsóbb Arak. ÓriAel vAlasxték.
MinUihu, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb 

rendelésnél is, teljesen friss áruban

Rétay és Benedek
oltáregyleti szállítók

e g y h á z i m ű ipar intézete

Budapest, IV. kér., Váci-utca 59.
Miseruhák, zászlók, lobogók, oltár fölszerel­
vén vek, csillárok, keresztüli és oltárképek, 
valamint mindennemű templom-és kápolna- 

berendezések előállítása.
Müintózoliink vállalkozik a tomplomok teljes 

belső megújítására, stils/.erű 
kifostóséro, az oltárok stb. re 
noválására és aranyozáslíra 
kedvező feltételek mellett 

Kés-zit síilszerü oltárokat, 
szószék, gyónószékek es 
domborművű s t á e i ó - 
képeke t.

Árjegyzéket, költség 
vetést, mintákat és terv 
rajzokat készséggel 

küldünk. 261 i"



□becsei Hírek
A „BÁCSKAI NAPLÓ" POLITIKAI NAPILAP HETI MELLÉKLETE.

Programmunk.
Megesett a múlt hó folyamán, hogy 

a torony alatt is volt gyűlés, nem köz­
ségi ügyeket tárgyaló közgyűlés ugyan, 
mert (»becse nagyközség bölcs kupak­
tanácsa éneikül is el tudja vezetgetni 

jól-e, rosszul-e, nem tudom - a köz­
ség ügyeit, hanem volt alakuló köz­
gyűlés, melyet az országos Katolikus 
Népszövetség helyi csoportjának meg­
alakítására hívtak össze olyan férfiak, 
akik megértvén korunk hivó szózatát 
nagy, országos érdekek megvédése cél­
jából kívánatosnak vélték < »becse katho- 
likus polgárait is belevonni ebbe az 
országos mozgalomba. A gyűlésről ak­
kor még egyetlen helyi lapunk elzengte 
már mondókáját s igy arról hosszasab­
ban Írnunk fölösleges ismétlés lenne. 
De nem is magáról a gyűlésről aka­
runk mi ezúttal szólni, csak néhány 
megjegyzés ragadt akkor emlékeze­
tünkbe, melyeket több gyűlölettel, mint 
igazsággal kockáztattak meg olyan je­
lenvoltak. akiknek beszédéből nagyon 
is kirítt, bogy katholikus létökre vagy 
nem tudnak, vagy nem akarnak katho­
likus, de még csak keresztény módon 
sem gondolkozni, beszélni és cselekedni.

A megjegyzések forrását ismerjük. 
Csupa olyan emberektől eredtek, akik 
a Népszavából merítik minden tudá­
sukat s annak minden vallást, tekin­
télyt és társadalmi rendet fölforgatni 
törekvő célzattal összeírt cikkeiből ve­
szik jobb ügyhöz méltó buzgalommal 
összes szellemi táplálékukat. És fájda­
lom, ilyen gyomorrontó, az egészséges 
gondolkozásra kiszámíthatatlanul káros 
eledellel ma már meglehetős sokan 
táplálkoznak itt Obeesén is.

Amikor dercés kenyeret látunk a 
kezükben, krumplilevest az asztalukon, 
azon egy mákszemnyit sem csodálko­
zunk a szegénynek nem telik többre, 
jobbra; de amikor az utcasarkokon el­
haladva ezt a drága pénzen vett mér­
get látjuk nálok, amint éhtifuszos láz­
zal szürcsölgetik — ez már nemcsak 
csodálkozásunkat kelti föl, hanem leg­
mélyebb sajnálkozásunkat is. 1 >e ki is 
tudná részvétlen szívvel nézni egy ez­
redév dicső emlékeivel dicsekedni tudó 
népek öngyilkosságát! — Messze ke­
leten, abban a világrészben, melyről 
az „ázsiai sötétség“ megszokott frázi­
sával szoktunk megemlékezni, a kü­
lönböző országok uralkodói törvény 
által tiltották meg a népnek az ópium 
élvezését, mert az méreg és használa­
tinak általánosítása hovahamarabb az 
ország sírját ásná meg. Bizony elme­
hetnénk vissza bölcsőnkbe, abba a sok- 
szor emlegetett sötétségbe s ezt az 
''gyet még mindig eltanulhatnék ott 
hagyott testvéreinktől, hogy nem csak 
lehet, de kell is gátat vetni a nép kö­

zönt olyan gyilkos méreg terjedésé­
nek, mely tiszta erkölcsét megrontja, 
lelkét Isten, haza és király ellen lázit ja, 
szóval kiöli leikéből azokat az erén ve­
ket, melyek támaszai, talpkövei min­
den országnak.

Irégi átkunk az már nekünk, 
magyaroknak, hogy mások példáján 
okulni nem tudunk s nagyon sokszor 
elmondjuk Ható Bál módjára, hogy 
„ejh ráérünk arra mégI“ Nos hát ne 
is induljunk neki a dolognak valami 
nagy tűzzel, hiszen akkor elveszítenék 
utolsó nemzeti jellegünket is a las­
súságot, Irenyhőségnek nem is merjük 
nevezni) de valamit mégis csak kell 
tennünk, hogy a méreg terjedését meg­
akadályozzuk. Addig is, amíg törvény- 
hozásunk a sajtószabadságnak nevezett 
mai sajtóféktelenséget meg nem zabo­
lázza: a inig a zsidó gyerekek szenny­
lapjaiknak pikantériákkal és hajme­
resztő istenkáromlással | mint legutóbb 
a Népszava is) keresnek és találnak 
előfizetőket, sőt ujságfalókat is: gon­
doskodnunk kell olyan ellenméregről, 
melynek használata nemcsak gvógvit, 
hanem vonzó és csábitó is.

A magyarnak pedig mindig ked­
ves a .mi kutyánk kőiké* és épen ezt 
a szerencsés gyengéjét akarjuk kihasz­
nálni, midőn a keresztény szellemű 
Bácskai Napló-hoz (»becsei Hírek el­
men betenkint egy mellékletet szán­
dékozunk csatolni olyan célzattal, hogy 
azt olcsóságánál fogva mindenkinek 
hozzáférhetővé tevén polgárainkat az 
erkölcsrontó szennylapok olvasásától 
visszatartsuk s ekként a korrupció el- 
harapódzását megakadályozzuk. Na­
gyon természetes, hogy e cél elérésére 
föl fogunk használni minden eszközt, 
melyet a lelkiismeret, a jó ízlés, meg 
a célszerűségi szempont felhasználnunk 
enged. Föl világosítani a félrevezetőite­
ket, felébreszteni lelkiismeretét a félre­
vezetőknek, gátat vetni azoknak, akik 
a gyilkos méreg használatát általáno­
sítani törekszenek,, ellenakcióra bírni 
azokat, akik a baj terjedését eddig öl- 
betett kezekkel nézték s mindezek ál­
tal megértetni a néppel, hogy sok te­
kintetben jogos elk('seredetőségének oka 
nem ott van, ahol eddig képzelte, ha­
mun azokban, akik vallásából kiforgatni 
igyekeztek, hogy azután társadalmi, 
közgazdasági és politikai téren önző 
céljaik eszközeinek megnyerhessék : 
ezek azok a fegyverek, melyekkel prog­
rammunk diadalra juttatásáért síkra 
szállónk.

Szeretjük hinni és remélni, hogv 
miiig e célért legjobb tudásunkkal és 
legnagyobb jóakaratunkkal küzdünk, 
addig gyarló tervezgetéseinket jó végre 
fogja váltani az, aki minden dolognak 
Kezdete és Vége.

Felhívás előfizetésre.
A „Bácskai Napló“ keresztény 

napilappal mától kezdve hetenként egy 
melléklet fog megjelenni „Óbecsei Hí­
rek“ címen, melynek irányát a mellék­
let vezető cikkében ismertetjük. Szer­
kesztői a nagy nyilvánosság előtt ma­
gukat megnevezni nem tartják szük­
ségesnek, olvassa kiki addig, a inig ko­
moly keresztény irányával a közönség 
pártolását megérdemli.

A Bácskai Napló szombati száma 
az „Óbecsei Hírek“ melléklettel együtt 
itt (»becsén, kapható minden vasárnap 
reggel számonként 1 fillérért és meg­
rendelhető Berecz Kálmán káplánnál 
(►becsén. Előfizetési ára fél évre 2 
korona.

Polcnyi (ivziit a Lengyel ellen 
folytatott peréből kifolyólag a kapott 
fényes elégtételért meleg hangú távi­
ratban üdvözölte az (»becsei katholikus 
papaág.

Hajdemákok.
\ ulamikor a Iti században rettegett név 

volt a hajáéinak Az akkori háborús időkben 
kifosztott birtokosok, iparlovagok és minden- 
léi** züllött alakokból körűitek ki ezek a 
hajdemákok, akik bundákká szövetkeztek. Leg­
nagyobb részükét a t ialiciábol szármázó tónk re­
jutott lengyelek tették ki. Tisztán rablásból, 
gyújtogatásból és utonállásból éltek ; a -zik 
Iák közt barlangokban és elhagyott romok­
ban ütötték föl tanyájukat s azt megerősítve 
dacoltak minden törvényes rend ellen innen 
járták ki portyáziii es rabolni, nem irga!máz­
ván senkinek. Teljesen tönkretették egész 
felső Magyarországot úgy annyira, hogy egész 
vármegyéknek kellett szövetkeztünk megrend- 
szabályozásiikra es kiirtásukra \mde hiába 
volt a varmegyék erőlködése, mert hajdemá­
kok országunkban még mai nap is vannak 
meg pedig sokszorozott számban, bar moder­
nebb alakban.

N em lege vert ei pusziit iák hazánkat, 
hanem rava.-z<aggal e- uzsorával. A modern 
hajdemákok legnagyobb része szintén f íali- 
eiából szármázik, onnan lupództuk lie nagv 
alázatosan, vállukon batyu, szájukban fütyülő. 
Hiúbb csak az északkeleti vármegyékből! tele­
pedtek le, mint tűrt alakok utszéli csárdák­
ban, boltokban mindenki által lenézve és 
megvetve He a hajdemáknak szívós termé­
szete, vastag bőre és számitó esze van. Pár 
ev alatt a megvetett, lenézett, a társadalom­
ból kizárt alakok már az egész országot el­
özönlőitek, de most már nem batyuval há­
tukon, nem alázatosan, hanem fen hordott fej­
jel, nagyságos címmel, nyírott angol bajusz 
szál olykor mint képviselőjelöltek, mint bank­
direktorok, kereskedelmi kapacitások, külön­
böző domíniumoknak kegyumi, nemzetközi 
népvezérek jelennek meg, kiknek nyomát mint 
hajdan őseikét szegénység es nyomor követi.

Bizony nagy változás ez! és nagyon 
sok könny, szenny és piszok tapad leikéhez 
a mai modern hajdemáknak. inig közönséges



fíűusi szatócsból iiiig> súg os urni vedlik. Huny 
szegény frtldnaives, hány szegény kisbirtokos 
siratja a hajdemakok garázdálkodásait! A 
falusi hajdernák, mint egy vén polip beül 
kereskedésnek nevezett bünbarlangjálm és lesi 
az arra vetél 16 tudatlan parasztot, hogy k;ir- 
mai közé kanári Iván necsuk anyagilag, ha­
nem erkölcsileg is tönkre tegye. A hitelbe 
adott pálinka végkép elbutitja azt a szegény 
embert; iszik, mert jelenleg nem kell fizetni 
és ha vége az aratásnak, a fáradságos mun­
kával jól megérdemelt gabonáját a hajdúinak 
viszi haza.

Szomorú igazság ez és még szomorúbb, 
hogy pár ezer hajdeinák egy ország nyakán 
ülve játszi» az urat és dominálja a társadal­
mat. Kereskedelmünk és közgazdaságunk 
mind a körmeik között vannak. Meddig fog 
ez még igy tartani, mikor fogunk végre tisz­
tán látni és mikor fogunk végre mi is szö­
vetkezni, mint hajdan a vármegyék. . .. z.

HÍREK.

Az „Óbecsei Hirek**-et érdeklő 
összt-s szellemi és anyagi levelezések, 
hirdetésekre vonatkozó ajánlatok Be- 
recz Katiimul káplán címére Obeesére 
küldendők.

Darányi Ignác, földmivelésügyi minisz­
tert ilyen mivőségében fiz éves jubileuma alkal­
mával üdvözölte az O bee sei Fuldmivesil'jus'ági 
Egyesület is, melynek a miniszter disztagja. 
A miniszter meleghangú levélben köszönte 
meg az egyesület üdvözlését s egyben bizto­
sította az egyesület iránt a jövőre nézve is 
jóindulatát és érdeklődését.

Adomány. Özvegy (birtva Lázáráé a 
belvárosi róni. katli. templomnak egy gyönyö­
rűen hímzett térítőt ajándékozott. Fogadja ez 
utón is híveim nevében hálás köszönetéinél.

Plébános.
Első áldozás. Múlt vasárnap a belvárosi 

róm. kath. templom kedves ünnepélynek volt 
színhelye. 126 gyermek járult az első szent 
áldozáshoz, mely alkalommal Berecz Kálmán 
káplán intézett a gyermekekhez az ünnepély 
hangulatának megfelelő beszédet. Mise után 
az iskolanénék reggelire hívták meg tanít­
ványaikat, akiknek szeméből visszatükröződött 
az a boldogság, mely e napot rájuk nézve 
felejthetetlenné fogja tenni. Számos anya 
könyes szemmel volt boldog szemtanúja az 
aranyos kis csemeték vig lakmározásának.

Mezei munkások figyelmébe! M.
(’ormik aratógépgyúr Schumacher 
Rudolf és Fiai vezetése mellett í. hó 
12-én és l.T-áii vagyis ketlden és szer­
dán a (ierber-féle vendéglőben a kéve­
kötő gép kezeléséről ingyenes elő­
adást tart. Az előadások kezdete mind­
két napon d. e. 8 óra.

Örömmel adunk liirt arról, hogy < (becsén 
legutóbb tiz ház építésére adott a szolgabiró- 
ság engedélyt s azonkívül már régebben nyert 
engedély alapján még több háznak építése 
van munkálat alatt. Magában a Plébánia-ut­
cában öt nagyobb szabású ház van épülő 
félben, világos bizonyítékául annak, hogy kö­
zönségünk ma már ezt az utcát tekinti fő 
utcának s szinte ellenállhatatlan vonzalommal 
iparkodik kiki lakást szerezni ebben az ut­
cában, melyhez bizonyára azt a reményt kötik, 
hogy a közeljövőben aszfaltúink adómmal lesz 
burkolva, minek következtében ((becse leg­
forgalmasabb utcájává válnék.

Cirkusz Obeesén. Az Árpád-liget bejára­
tánál állította tol özvegy Lódi Ernőm? a cir­
kuszát, melyben májuk hó 6-án tartottak elő­
ször díszelőadást. Az előadásokra jegyek lapunk 
tudósítójánál, Feszi György urnái is kap­
hatók .

Verekedés ltácsföldváron. Jovánovies 
Grtijó a múlt héten szóváltás közben székkel 
ütötte (iúity István bácsfüldvári lakost miáltal 
az orvos véleménye szerint 10 napon belül 
gyógyuló testi sértést kötetett cl rajta. A csen- 
dfirség a verekedőt följelentette.

Mezörendi kihágások miatt föltűnő sok 
följelentés érkezik nap-nap után a bírósághoz. 
Szomorú jele ez annak, hogy aránylag nag\ ha­
tárunkban nincs marhaállományunknak meg­
felelő teriijetii legelő; de eléggé bizonyítja azt 
is, hogv t (becsén még mindig nincs okszerű 
gazdálkodás, mert jószágailomnnyaikat a gaz­
dák nem a saját takarmánytorményvíkhől, 
hanem mások gabonájából szeretnék eltartani.

Vonatok indulása május elsejétől kezdve 
Szabadka felé reggel 4 óra 10 pere, 7 óra 20 
pere és dél után 1 óra 10 perekor; l’jvidék 
fele reggel •! óra 20 perc, V óra 45 pere és 
dél után 8 óra lő perckor; mbar fett reggel 

I 8 óra 46 perc, V óra 10 perc es dél után 2 
óra 86 perckor,

Gőzhajók indulása a Tiszán Titel fett 
vasárnap, szerdán és pénteken dél előtt 10 
óra 39 perekor; tt:eyed felé héttőn, csütörtö­
kön és szombaton reggel 6 órakor.

Egyről-másról.
((becse községe nemcsak arról neve­

zetes, hogy legnagyobb és legszebb községe 
vármegyénknek, hogy előszeretettel viseltetik 

j a város a „város" czimzés iránt, s hogy a 
I pletyka épp úgy virágzik benne, mint akár 
I Piripócson, oh nem, ez mind oly cse- 
í kélység hogy szóra sem érdemes, mert hisz 

ebben egyezik majdnem minden hasaidé rangú 
j „város•‘-társával, de, mert mégis csak vala­

miben szeretne kiválni, a többitől, hát a falu 
öregjei sok fejtörés után, kieszelték mikép 
kelhetne versenyre a többi társával, s mikép 
lehet aztán igazán „hiriis város“.

A mint igy gondolkoznak és eszölnek, 
hát a legokosabb nem a legnagyobb 
közöttük homlokára csap „megvan" !

Hála Istenek ! mondja a többi, és törlik 
homlokukról a verejtéket, a mely a mély 
gondoktól barázdás homlokukon kivezödött.

Halljuk, halljuk ! Hát m. t. gyülekezet! 
az én,indítványom az, hogy sztrájkoljunk!

Éljen, éljen!
Rögtön átalakult a vének testületé sztrájk 

bizottsággá, s a Báróház sarkát megtették 
strájk tanyának, a sztrájk iroda helyiségről 
még nem határoztak. Később értesültünk, 
hogy a makhetesben állították föl.

Mindjárt jelvényeket, is vettek ilyen feli­
ratokkal: le a községi alkalmazottakkal ! Le 
a kisbirók fizetésével ! A kinek kevés a fize­
tése, menjen kapálni! Éljen az olcsó legel­
tetés! Nagyszerűen indult a dolog.

Kimondták, hogy községi gyűlést nem 
tartanak. A ki pedig dolgozni mer, azt kiebru- 
dalják a községből.

Azóta aztán vig élet van Obeesén,
Hiába sürget a vármegye, hiába könyö­

rögnek a kisbirók és rendőrök a válasz 
az hogy nem dolgozunk!

A rendőr panaszkodik, hogy 21 írt. fize- I tűsből nem tud megélni már nincs kenyere. 
Egyen krumplit! szól a válasz.

A vármegye pedig csak könyörög mert 
parancsolni nem mer, hisz sok szavazata van
a községnek............ V községi tisztviselők és
alkalmazottak is könyörögnek, és éheznek 
némelyike pedig bölcs községi határozat foly­
tán krumplit eszik - ha van........

Minden újság olvasó ember tudja, hogy 
évenként megjelenik az újságokban a riasztó 
hir, hogy a fiumei kikötőben megjelent egy 
czápa, s nehány nappal később, kitűnik hogy 
a hir . kacsa volt.

< (becse lepipálta Fiúmét.
A múltkor az a hir jelent meg vala­

melyik világlapban :
„A duna-tisza csatorna tiszai torkolata 

miatt több város kö/,t megindult a versengés, 
de valószínű, hogy Obeesén fog a csatorna a 
Tiszába torkolni, mert a község azt már egyik 
utezáján keresztül ki is építette".

No mondok, ezt a csatornát én is sze­
retném látni.

Indulok a keresésére. Nagy kutatás után 
végre rá is találok a plébánia utezán egy 
piszkos pocsolyás árokra, és benne egy faika 

kacsát látok. No gondoltain magamban 
most az egyszer nem u jságkaesáról Írtak a 
lapok.

Keresztény cégek.
Mrtoljifc a kinsztéRf kisiparsukat is kamkedéliet.

Abraaloh Mihály
bádogos. Szabadka, I., Kazinczy-utca 88.

Dániel A. József
cserépkályharaktára. Szabadka. VI., 
Harmat-utca 275. Telefonszám 148.

Fekete, Ivandékits és Társai
kézinft- ás divatáru kereskedése.
Szabadka, VII.. Szt-István-tér 10. Telefon­
szám 871. Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Filoy Jenő
könyv- és papirkereskedö. Szabadka, 
I.. Damjanich-utca 106.

Fimpl István
cukrász. Szabadka, VI., Deák-utca 3. 
Telefonszám 206.

Fierst István
cukrász. Szabadka, 1.. Eötvüs-utca 85. 
Telefonszám 381.

Fuschek Mánia
virágkereskedő. Szabadka, I., Egress v- 
utea 23. szám.

Gálik János
bádogosmester. Szabadka. Vili. kör, 
Kossuth-utca 1.

Kovács Béla és Társa
varrógép- és kerékpár-kereske­
dése. Szabadka, Kazinczy-utoa.

Kövecs Erzsi
női kalapárus. Szabadka, Vili. kör, 
Kossuth-utca 22.

Majláth Gergely
cserépkálya készítő. Szabadka. II., 
László utca 387. Telefonszám 392.

Mészáros Gábor utódai Biaboiy és Társa
vaskereskedő. Szabadka, VI., Deák- 
utca 15. Telefonszám 72.

Milánkovics András
kézmtt- és divatáru kereskedő.
Szabadka, VT., Deák-u. 18. Telefonsz. 377.

Milánkovics Simon
férfiszabó. Szabadka, IV., Rákóci-u. 22.

Szalay Gyula
esztergályos. Szabadka, I., Damjanieh-u.

Szombathy Károly
fényképész. Szabadka, VI., Deák-u. 3.

Tumbász Ferenc
kézmü- és divatáru kereskedő.
Szabadka, VII . Szt-István-tér 358.

Turbók József és Társa
egyenruha készítő és polgári szabó.
Szabadka. Vili. Szt-István-tér 1.



Szabadka, IHOS május 10 BÁCSKAI NAPLÓ.

Legjobb ez idő szerint a valódi szabadalmazott
„TURUL” peronoszpora permetező,

mely a kecskeméti mv/ugnzilasáui kiállításún aranydn-mmvl lett kttüntiM ve.

mert a hord ereje a legmagasabb gyümölcsfákra is fel visz. a szőlő permetezésnél
a legfinomabb köd arányban permetez.

Egyedüli elárusítója: BARTEK KÁROLY, rézműves (I. IV. kor, Damjanich-ulca 614. sz. a.)
ahol is bármilynemíí permetezők javítása pontosan és jutányosán eszközöltetnek.

"CTzlet
Van szerencsém értesíteni az érdeklődő vevő- é*. gazdaküzün-

8(M t hOg> sz|jgy^r^^e|gz|e|eme|

megnagyobbított am s állandó u;ig,\ rilktíirt tíirtolv minden fajta
kocsi/.ét «‘«-i nyerges lé>sz'.ei,sxúinoKI»i'»l úgy, lu»gy
100 ló minden pillanat­

ban felszerelhető.
Megrendelések gyors és ju­
tányos áron a legjobb 

anyagból készülnek el.
Bármily nálam rendelt áru­
ért több évi jótállást 

vállalok.
Kívánatra képes árjegyzék 

ingyen és bérmentve küldetik. "•§
Tisztelettel

Andrássy György
Teréz-tér 83., saját ház.

Palicsfiirdőn
«■g\ szilárd anyagból épUlt nj viliit 

I kapa telekkel, melynek fele park, 
fele szőlő szabad kózhöl eladó.

1000 frt készpénz elég.

III. kör, Zimonyi-uton
bármilyen iparvállalatnak vagy be­
szálló \ «- n < 1 <* II«• 1* megfelelő 
8W* ház más vállalat miatt
szabad kézből előnyös feltételek 

mellett

VI. körben. Vöröskereszt-utcában 
az ovodu mellett A4 6-6

'WF 0^37- Zh-áuz;
nagy udvarral eladó. 

Bővebbet Maiusev Sándor irodája 
Szabadka, edény-piac.

Olcsó és jó a világszerte ismert
B o IolójoclL a

ezüstacél k a S z áj a
rtANHS KONRAD,8RUX

melyet nemcsak jó minőségéért, hanem könnyű kezellieté- 
seért minden gazda előnybe részesít, igaz, hogy -ok oldalról 
olcsóbb kaszákat ajánlanak megvételre, de ezek ug\ minőségileg, 
mint a könnyű kezelést illetőleg össze sem hasonlíthatók a kitün­
tetéseket nyert Kohéniin ezüstáréi kaszájával. Kzen kuszáról 
lelkiismorottol elmondható, hogv

„jó szerszám — kőtinyíl és fölmunka“.
Kasza hossza cm. 60 65 70 75 80 ,85 !KÍ 05 h<)
Ara darabonként K 1.40 1.45 1.55 i.65 1.75 1.85 1.115 2.(6 2.15 

Hosszabb kaszák arányosan drágábbak.
Kapható minden országban használatos alakban, minden 

darabért külön kezesség. Tessék árjegyzéket kérni. A kaszához 
való elsőrendű természetes köszörűké' 24 cm. hosszú. dara­
bonként ZtO fillér. Szabadalmazott kaszagyüriik darabonként 
27» fillér. Klsőrondii kaszaegyenesitő szerszámok üllő ,"■> kala­
pács, a legjobb acélból 2 korona Klsűrendü ezüstáréi sarló 

80 fillér. SH> fillér. I korona vágási hosszúság szerint.
Meg nem felelőtt kicserélek, vagy a vételárat vissza­

adom, épen ezért kockázat kizárva.
DO1“ Elküldés kezességgel utánvéttel vagy a vételár 
előzetes beküldése mellett az eziistacélkasza gyári­

raktár által.

A cs. és kir. udvari szállító KONRAD HANNS által,
szétküldés! ház Briix 1320. sz. (Csehország).

her je gazdagon illusztrált árjegyzékemet, HQOO-nél f>«M* ábránál, 
amelyet ingyen <s franko küldünk. 861 — 10—8

Tisztviselők figyelmébe I
Az országos magyar I. általános tisztviseló'egylet kolozsvári 

képviselősége (Kolozsvár, Ferenc József-ut 7. sz.)
nyugdíjjogosult állami-, megyei és városi tiszt­
viselőknek, katonatiszteknek és nyugdíjasoknak 

mindennemű egyleti ügyben, úgyszintén

törlesztési kölcsön ügyekben

l

L
iijmentes útbaigazítással és tanácsosul szolgál.

Válaszbélyeg csatolandó. ~t
45

W * pécsi országos kiállításon legelsS díjjal, állami arany érsmmil kitünteti!

Angster József és Fia
orgona- és harmonium - gyár 
=== PÉCS. •

li viui kírsbrrt

Ajánljuk kitűnő hangú v- cr szerkezetű légnyoniatu 
■ pneumatikái 1 orgonáinkul igen jutáin árak 

mellett művészies kivitelben
Kuktáról! kitűnő hangú Iwtrtiióiiiumok minden nugv 

Húgban ! 170 koronától 10ÜO koronáig’
Mindennemű javítás kút. hangolásokat és útépitéseket 

olcsón vállalunk.
Árjegyzéket kívánatra ingven küldünk,

Alupittatott isin. évben. 244—lit
l.égttyoimitit es eleetro berendezések.
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WKISZ JÁNOS ANTAL
villany-, gáz- és vízvezeték felszerelési műhelye és üzlete

ÍA ISA 1 > liA X. I :«•»( V«>.— II !«•;». <

figyelem!
Telefonszám 44<$.

m

Villanyffelszerelési cikkek.

Vízvezeték-, fürdő- és kloset-berendezések.
Költségvetés ingyen. Gyári árak.

18-47

Szlef-dfljelpezés.
Van szerencsém a n. é. közön­

séggel tudatni, hogy

fehérnemű mosó- és tisztító-intézetemet
özv. Milkó Mórné-féle házból

I. kör. Asztalos-utca 303. sz.,
Kudlik-íéle házba helyeztem át.

Szabadka, 1908 május hó.
Tisztelettel

Kaich Dezsőné.

Kereset bárki részére!
Házi munkások keres 
tetnek gyors kötőgépe 

inken való kötésre. 
Távolság nem határoz, 
mi eladjuk a kötött 

munkát 180-27

Thos. H. Whittick és Tsa
Prága, Franzens-Kai No 6 708.

38ö— ti—(i
,a

Aki bármi ine,-
vaK>' ‘«Kállain 
''beim vagy |„;r.

i • , „bea<?ni- venni
vagy herbe venni szándékozik, valamim

pénzkölcsönt
I felvenni és adósságokat konvertálni, továhl , 
j magán egyénekről vagy végekről és vállai». 
I tokról

hiteStudésitást
(információt)

beszerezni, továbbá tűz-, jég- és élet-

biztositásokat
I kötni.

hirdetéseket
: hírlapok, folyóiratok és naptárakba feladni

címeket
Íratni.

fuvarleveleket
díjtöbblet vagy késedelmi kártérítés meg. 
reklamálása végett felülvizsgáltatni kivan és 
végül

pénzbeszedéseket
(inkasszót)

behajtani, az forduljon kizárólag:

az Általános Forgalmi és 
lliteltudósitó intézet "Ve

törvényszókileg bejegyzett céghez
VII. kór, Battyhány-utca, a gőzfürdővel szemben,

:: (Tulajdonos: Malusev Sándor.) :: 
ahol mindennemű megrendelés ás megbízás 
a legbiztosabban és legszigorúbb titoktartás 
mellett eszközöltetik. ud—177

Építési iroda 
áthelyezés.

Saiga Mátyás építési iro 
(Iáját VI. kör, Miklós-utea 25 
sz. a. (Teréz-templom mögö 

saját házába helyezte át.
388—7—G

Vasbeton és Rabiczmunka vállalkozók. Sürgönyeim: VASBETON UDVAR. Arany érem és díszoklevél.

Morvái Antal és Novak Mihály
motor erőre berendezel! márvány-, mozaik- és cemenfárú-gyáruk

Tűzbiztos falak, menyezot-szerkezotek vassod- 
rony-betéttol úgynevezett vasbeton, boltozatok, 
tetők, templom boltozatok, padlózatok stb. elő­

állítása rendszere szerint.

It A 15 (TZ - M U X K Á K.

Hl vállal hoton-vsaturn ázást, betonirozást, nedves 
falak szárazzá tételét, gránit lerázzál.

C K M K X T C S ö V K K.

Kora m it és mell a <• li i I a p o k.

1 SZABADKÁN,
a vasúti indóházzal 

szemben.

TELEFDN-SZRIH: 238.
-- *

Alapittatott 1890.

Előállít szökőkutakat, fürdőkádakat, víztartók 
és vi/olőkot portland-ucmentből.

Raktár mindennemű müvemct-lapokból 1 —<5 
szintien, márvány-, mozaik- és gránit­

lapokból.

K Ö A G Y A G C S <") V E K.

Port land-cement es hidraulikus mész 
nagyban és kicsinyben.

820—80—27

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szabadka, Nyomda- < Hiriapkiadó-v (Halat mint szövetkezet könyvnyomdámban,


